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ТАКТИКА ЗАХИСНИКА В СИСТЕМІ  
КРИМІНАЛІСТИЧНОЇ ТАКТИКИ 

Реформування національного законодавства шляхом 
впровадження міжнародних стандартів є важливим кроком у зміцненні 
гарантій дотримання прав, свобод і законних інтересів учасників 
кримінального судочинства. Серед таких позитивних зрушень слід 
виділити розвиток інституту змагальності сторін та її поширення на 
досудову стадію кримінального процесу. 

Ефективність проведення досудового розслідування 
забезпечується правильним застосуванням положень криміналістичної 
тактики.  

Криміналістична тактика є системою наукових положень та 
розроблених на їх основі рекомендацій щодо організації та планування 
досудового і судового слідства, визначення лінії поведінки осіб, які 
здійснюють розслідування, прийомів проведення слідчих та судових дій, 
спрямованих на збирання й дослідження доказів із метою розкриття, 
розслідування, попередження злочинів, установлення істини у справі [1]. 

В той же час, процесуальне закріплення засад змагальності 
сторін не відобразилося на криміналістичній тактиці, адже, за аналізу 
наведених у науковій літературі визначень поняття вбачається, що 
криміналістичні рекомендації та тактичні прийоми розроблені для 
застосування саме органом досудового розслідування з метою його 
ефективності та притягнення винних осіб до відповідальності.  

Однак, виходячи із завдань кримінального процесу, окрім 
притягнення винних до відповідальності в міру своєї вини, 
передбачено завдання, щоб жоден невинуватий не був обвинувачений 
або засуджений, жодна особа не була піддана необґрунтованому 
процесуальному примусу і щоб до кожного учасника кримінального 
провадження була застосована належна правова процедура.  

Реалізація цих процесуальних завдань досягається, зокрема, 
шляхом забезпечення змагальності сторін. В той же час, забезпечення 
такої змагальності має забезпечуватись не лише декларативно, але і 
практично, в тому числі, шляхом застосуванням тактики захисника. 

Якщo cлiдчий, прoкурoр, cуддя мaють відповідну пiдгoтoвку з 
кримiнaлicтичнoї тaктики, тo aдвoкaт-зaхиcник нe зaвжди мoжe 
зacтocoвувaти кримiнaлicтичнi рeкoмeндaцiї в нeзмiннoму виглядi в 
cилу cпeцифiки йoгo дiяльнocтi. Тoму нa cьoгoднi ocoбливoї увaги 
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зacлугoвує дeтaльнa рoзрoбкa тaктики зaхиcнoї дiяльнocтi нa вciх 
cтaдiях кримiнaльнoгo прoцecу. Виoкрeмлювaти її з нaуки 
кримiнaлicтики нeмaє пoтрeби, ocкiльки бaгaтo пoлoжeнь 
кримiнaлicтичнoї тaктики зacтocoвуютьcя в зaхиcнiй дiяльнocтi 
aдвoкaтa-зaхиcникa мaйжe бeз змiн. Варто видiлити тільки oкрeмий 
нaпрямoк кримiнaлicтики – тaктику зaхиcту, якa би врaхoвувaлa caмe 
тi рoзрoблeнi тaктичнi пoлoжeння, якi викoриcтoвуютьcя лишe 
aдвoкaтoм-зaхиcникoм, a тaкoж трaнcфoрмувaлa тaктичнi прийoми 
cлiдчoгo для зaхиcнoї дiяльнocтi [6, c. 109]. 

Позиція щодо необхідності виділення тактики захисника 
неодноразово висловлювалась у наукових колах. Зокрема, О.В. 
Острогляд та Я.О. Береський зазначають, що тактика захисту – це 
система розроблюваних на основі сучасних досягнень науки 
кримінального процесу та криміналістики, а також загальнонаукових 
положень і адвокатської практики тактичних прийомів діяльності 
захисника, рекомендацій з їхнього застосування, а також планування 
їхнього застосування у ході конкретної захисної ситуації з метою 
доведення обставин, що виправдовують чи пом’якшують вину 
підзахисного, забезпечують його права і свободи у всіх стадіях 
кримінального процесу [2, с. 134].  

М.А. Погорецький та Д.Б. Сергєєва визначають тактику 
захисника як спосіб його практичної діяльності, що являє собою 
сукупність тактичних прийомів, вироблених криміналістичною 
наукою, які використовуються ним для здійснення тактичного впливу 
на психіку об’єкта такого впливу, спрямованого на подолання 
протидії, що чиниться цим об’єктом (прямої, прихованої, потенційної, 
уявної та ін.), або на спонукання цього об’єкту до вчинення певних дій 
в інтересах захисту (за відсутності явної протидії), з метою досягнення 
захисником поставленої мети для реалізації функції захисту [4, с. 117]. 

На думку Я.О. Іваницького, тактика захисту – це підсистема 
криміналістичної тактики, що включає сукупність теоретичних 
наукових положень та розроблюваних на їхній основі практичних 
рекомендацій щодо організації та планування суб’єктами сторони 
захисту (окрім законних представників) вчинюваних ними окремих 
діянь у рамках кримінального провадження, спрямованих на 
досягнення бажаного результату [3, с. 107]. 

Тaктикa зaхиcту мaє риcи, щo вiдoбрaжaють у нiй тe зaгaльнe, щo 
влacтивe кримiнaлicтичнiй тaктицi взaгaлi, нeзaлeжнo вiд її видiв. 
Єднicть тaктики зaхиcту з iншими видaми кримiнaлicтичнoї тaктики 
прoявляєтьcя в тoму, щo: тaктикa зaхиcту, зрeштoю, як i будь-який вид 
тaктики, нaпрaвлeнa нa рoзв’язaння зaгaльних зaвдaнь кримiнaльнoгo 
прoцecу; тaктикa зaхиcту – цe cпociб дocягнeння мeти, cпociб дiї в 
кoнкрeтних умoвaх; у тaктицi зaхиcту викoриcтoвуютьcя єдинi зa cвoєю 
прирoдoю тaктичнi прийoми, вирoблeнi в кримiнaлicтичнiй тaктицi; у 
вciх видaх кримiнaлicтичнoї тaктики єдинa cфeрa зacтocувaння – 
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кримiнaльнe cудoчинcтвo, щo впливaє нa їхню фoрму i змicт; в ocнoвi 
тaктики зaхиcту – єдинa кримiнaлicтичнa мeтoдoлoгiя [6, с. 111].  

Отже, підсумовуючи викладене, можна прийти до висновку, що 
тактика захисту є підсистемою криміналістичної тактики та являє 
собою розроблені на основі наукових положень криміналістичної 
тактики та апробовані практичною адвокатською діяльністю засоби, 
спрямовані на забезпечення найбільш оптимального варіанту правової 
позиції захисту і його реалізації в конкретних умовах, найбільш 
ефективні способи здійснення адвокатом дій із захисту прав і законних 
інтересів громадян. Такі засоби полягають у допустимому та 
раціональному поданні, дослідженні і використанні захисником 
доказової інформації, що забезпечує права та інтереси підзахисного в 
умовах протидії зі сторони обвинувачення та реалізовуються у 
принципі змагальності сторін. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБИ ПРАВОПОРУШНИКА 
Й ПОТЕРПІЛОГО ВІД ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА, 

ВЧИНЕНОГО ЩОДО ОСІБ ПОХИЛОГО ВІКУ 

Домашнє насильство є глобальною проблемою, яка наявна в 
усіх культурах і громадах. Злочинці або постраждалі від домашнього 
насильства  можуть бути представниками різних верств суспільства, 
належати до різних вікових, етнічних груп, мати різний рівень доходів 
або освіти. Жертви домашнього насильства можуть відчувати різні 
види насильства, включаючи психофізичне насильство та контроль за 


